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Az újraélesztés aktuális kérdései

Dr. Németh Anikó: Az újraélesztés története

Dr. Németh Anikó docens, okleveles ápoló, Szegedi Tudományegyetem Egészségtudományi 
és Szociális Képzési Kar

Az újraélesztés cselekedet az élet vagy az öntudat helyreállítására. 4-5 perc oxigénhiány 
után irreverzibilis károsodás lép fel az agyban. Az ókori Egyiptomból származó 
papirusztekercsek bizonyítják, hogy már a fáraók idején is megkísérelték az életmentést. A nem 
lélegző beteget a lábánál fogva felemelték és mellkasi nyomást alkalmaztak a be- és kilégzésre. 
Hippokratész leírta azt a technikát, ahogy a beteg légcsövébe egy csövet vezetett úgy, hogy az 
elhaladjon az ádámcsutka előtt oly módon, hogy a levegő eljusson a tüdőkig. Ez volt az első 
intubálás. A 6. századi Babilóniában egy nyaksérült bárányt mentettek meg egy tracheán ejtett 
vágással. A 16. században Paracelsus (1493-1541) (orvos, csillagjós, természettudós) 
elvégezte az első mechanikus ventillációt. Ugyanebben az időben Vesalius (1514—1564) orvos, 
az anatómia atyja, halottak boncolásával foglalkozott, és az ott látottakat pontosan lerajzolta, 
így a gégét is. Ő végezte el az első tracheostomiát. Az újraélesztés fejlődése igazán csak a 18. 
századtól következett be. A továbbiakban főként a magyarországi fejlődést mutatom be néhány 
külföldi érdekességgel kiegészítve. Ebben az időben az „újjáéledést” egyedül a légzés 
újraindításától várták. Mária Terézia 1769-ben uralkodói rendeletet adott ki a vízbe fúltak és 
a bajbajutottak megsegítésére: „ a vízből kimentettek ruháit le kell húzni, testét meg kell szárítani 
[...] orrnyílásait befogni és szájába erősen és kitartóan levegőt kell fújtatni”. Rendeletében 
kötelezte alattvalóit az elsősegélynyújtásra. Schosulan Mihály János, a bécsi orvoskar dékánja 
1786-ban megjelentette könyvét „A falusi embereknek írt oktatás” címmel, melyben ír az 
eszközös és az eszköz nélküli befűvásról is. Lélegeztető eszköznek a fűjtatóval kombinált 
tollszárat alkalmazta. Rácz Sámuel orvos 1794-ben kiadott „Borbélyi tanítások” című 
könyvében megemlíti a tracheotomiát: „ a lehellögége a Chirurgia szerént fel-metszettessék, és 
azon a lyukon a levegő bé-fúvattassék”. Kiss József (udvari orvos) szintén 1794-ben jelentette 
meg az „Egészséget tárgyaló katekizmus” című könyvét, melyben mindenki számára 
alkalmazható újraélesztési eljárásként írta le abefűvásos lélegeztetést. A lélegeztetési eljárások 
a 18. század utolsó harmadában a napi rutin részévé váltak az orvosi gyakorlatban. Az első 
mellkaskompressziót John Howard végezte ebben az időben, de ekkor még nem beszélhetünk 
a szív pumpafűnkcióját pótló eljárások fejlődéséről.

A 19. században Flór Ferenc (az 1848-as szabadságharc katonai egészségügyének 
irányítója) úgy látta, hogy a halál beálltáért az oxigénhiány és a szénsav-felszaporodás a felelős, 
ezért azonnali lélegeztetést kell alkalmazni, mellyel a beteg élete megmenthető. Nagy hangsúlyt 
fektetett az átjárható légutak biztosítására: „a hangrés felett egybegyűlt mocsok, igen nyúlós 
nyálka [ ...] távoztassanak-el”. Három fő feladat elvégzését tartotta sürgősnek abban az időben: 
elsősegélynyújtás kötelezővé tétele, abefűvásos lélegeztetéssel kapcsolatos ismeretek oktatása, 
mentőintézetek létrehozása. Arányi Lajos (az MTA tagja, a pesti orvoskar kórbonctani 
tanszékének vezetője) 1867-ben publikált „Életmentés szabályai” című könyvében a helyszíni 
lélegeztetés eszközös kivitelezését kandallófűvóval javasolta 12-14 alkalom/perc számmal, 
közben az ormyílást be kellett fogni. Rokonok, közeli ismerősök esetében a szájból szájba 
történő lélegeztetést is elfogadhatónak tartotta. Csatáry Lajos (a Magyar Királyi Államvasutak 
első főorvosa) a szájból szájba történő lélegeztetés mellett a görgetéses módszert ajánlotta.
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Ennek a módszernek a lényege, hogy hason fekvő beteg mellkasa alá ruhacsomót tett, majd a 
beteget először a jobb, majd a bal oldalára fordította percenként 15-ször. A beteg mellkasát 
nyomta az alatta lévő ruhacsomó, így a bent lévő levegőt a nyomás kipréselte. A beteg oldalára 
történő fordításakor a levegő szabadon beáramolhatott a mellkasba. A 19. század második 
felében azonban a német nyelvű szaksajtóban olyan híresztelések láttak napvilágot, amelyek 
megkérdőjelezték a befúvásos lélegeztetés hatékonyságát. Ugyanis befúvás során nagy a 
széndioxid-mérgezés veszélye, mivel a segélynyújtó a saját elhasznált levegőjét adja át az 
amúgy is „halódó” betegnek, mely orvosetikailag elfogadhatatlan.

Ebben az időben több lélegeztetési mód is használatos volt:

> Marshall-Hall módszere (1855): a beteg hasa alá párnát helyeztek, ami felnyomta a 
rekeszizmot, majd a beteget az oldalára fordították, így a nyomás alól felszabadult 
mellkasba beáramlott a levegő.

> Henry Robert Silvester módszere: a beteg vállai alá ruhadarabot helyeztek, nyelvét 
kihúzták, karjait először a mellkashoz szorították (kilégzés), majd a feje fölé emelték 
(belégzés) percenként 16-szor. Ezt az eljárást majd’ 100 évig alkalmazták Európában.

> Fries-féle Inhabad készülék: a beteget hanyatt fektették egy fa alapra. A fa fölött egy 
trapéz alakú, mozgatható keret volt, melyhez a beteg csuklóit rögzítették. Amikor a 
keretet fel- és hátrafelé húzták, a mellkas kitágult (belégzés), majd a karok 
előrehajlításakor a mellkas összeesett (kilégzés). Ezzel akár órákig is lehetett a beteget 
lélegeztetni, bár alkalmazása igen körülményes volt, és a nagy mérete miatt nehéz volt 
szállítani.

A 19. században magas volt a gyermekhalandóság is, ezért a felnőtt újraélesztéssel 
együtt a gyermekeknél alkalmazható eljárások is fejlődtek. Albert (1834) a mellkasfal ritmikus 
összenyomását ajánlotta, Schultze (1871) pedig a „lóbálás” módszerét alkalmazta. Ennek az 
eljárásnak lényege, hogy a nem lélegző újszülöttet kendőbe csavarták, majd az orvos a vállai 
fölé emelte (kilégzés), majd lefelé lógatta (belégzés). Ezt 7-8 alkalommal ismételték, majd a 
csecsemőt meleg vízben melegítették, majd folytatták a lóbálást. Az Ogata-módszer lényege 
az volt, hogy az újszülött az orvos bal tenyerén feküdt, és jobb kézzel a csecsemő mellkasára 
percenként 15-20 enyhe nyomást gyakorolt. A Werth-féle eljárás esetében pedig a csecsemő 
térdeit a szájához érintették. Az utóbbi két eljárás a mellkaskompresszió elődjének tekinthető.

A 20. században rohamosan fejlődni kezdett az eszközzel történő lélegeztetés. Az első 
lélegeztető eszköz a Pulmotor volt, mely egy oxigénpalackkal, nyomásmérővel és 
nyomáscsökkentővel ellátott készülék volt. 30% oxigén és 5% szénsav keverékét juttatta a 
tüdőbe egy arcmaszk segítségével, melyben szívó- és nyomóerőket alkalmaztak. Hazánkban 
sokáig a bányamentésben használták. 1933-ban Arthur E. Guedel aneszteziológus megalkotta 
az első Guedel- és endotracheális tubust, valamint a laryngoscopot. 1934-ben megjelent a 
vastüdő őse, mely tartós lélegeztetésre volt alkalmas. Járványos gyermekbénulásban szenvedők 
esetében alkalmazták. Ha a hengerben csökkent a levegő nyomása, akkor létrejött a belégzés, 
ha a nyomás emelkedett, akkor megtörtént a kilégzés. 1956-ban Hening Ruben felfedezte a 
Ruben-ballont, mely 1000 ml levegőt juttatott a beteg tüdejébe. Elektromos árammal is 
kísérleteztek a légzés stimulálására (Kaffka -  Zsombok-féle készülék). A készülékből 
kivezető két elektródát a nem lélegző beteg halántékára helyezték, így próbálták stimulálni az 
agyat a légzésre.
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A keringés újraindításának gyakorlata (szívmasszázs) csak az 1960-as évek második 
felétől vált gyakorlattá. Volt ugyan próbálkozás a 20. század elején komplett újraélesztésre: 
Crile végzett kísérleti jelleggel állatokon kombinált újraélesztést mellkaskompresszió, 
lélegeztetés és parenterális adrenalin egyidejű adásával. A század közepén a mentőautókon 
kötelezővé tették különféle eszköz nélküli lélegeztetések alkalmazását. Az egyik 
legsikeresebben alkalmazott eljárás a Kohlrausch-féle lélegeztetés volt, mert eközben direkt 
mellkasi masszázst is végzett az elsősegélynyújtó, mivel a beteg bal karjának felemelésével a 
kilégzési fázisban könyökével a beteg bal oldali mellkasfalára nyomást gyakoroltak, így 
segítették a szív pumpafunkcióját. Peter Sáfár és Jam es Elam  1956-ban végrehajtották az első 
sikeres cardiopulmonalis resuscitatiot (CPR) emberen. (Peter Sáfár nevéhez fűződik az 
újraélesztés ABC-jének megalkotása 1957-ben.) Még ebben az évben Koppenhágában Hening 
Ruben és Holger Hesse kifejlesztették az Ambu-ballont. 1958-ban alkalmaztak először 
újraélesztés során coffein és adrenalin injekciót a szív bal kamrájába. Az 1960-as években már 
rutinszerűen alkalmazták a külső szívmasszázst 1:5 (belégzés):(szívmasszázs) arányban. Az 
elektrotechnika fejlődésével rohamosan fejlődni kezdtek a defibrillátorok, és előtérbe került 
alkalmazásuk. Mára már az AED-k (automata külső defibrillátor) korát éljük, melyeket laikus 
elsősegélynyújtók is alkalmazni tudnak, mivel a gép beszéddel utasítja kezelőjét a soron 
következő teendőre. Ez az eszköz elemzi a szívritmust, felismeri a kamrafibrillációt, és beépített 
biztonsági rendszerrel rendelkezik. Forgalmas helyeken kerül elhelyezésre, és légiutas-kísérők, 
biztonsági őrök, peronőrök 4-5 órás képzésekkel sajátítják el kezelésüket, hogy baj esetén 
azonnal segíteni tudjanak.
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